

# 湘鄂情：一年五次转型 餐饮业务将剥离

吴绵强 吕苗 报道

45岁的孟凯终于带着湘鄂情跨入互联网行业的门槛，在高端餐饮行业式微的情况下，这位曾经的中国餐饮业首富，可能正迎来商业生涯中最重要的一次转型，这其中饱含扭亏为盈的决心，也难免壮士断腕的悲怆。

7月29日，中国餐饮第一股湘鄂情转型动作终于明确。在停牌月余之后，湘鄂情发布公告：安徽广电信息网络股份有限公司（下称“安广网络”）将安徽省内家庭智能有线电视云终端交由湘鄂情独家投资建设，双方共同运营管理。湘鄂情初步估算投资总额为15亿-25亿元人民币。

值得注意的是，这已是湘鄂情一年多来的第五次转型。在高端餐饮行业整体低迷的背景下，2013年成为湘鄂情历史上亏损最为严重、经营最为困难的一年，转型势在必行，湘鄂情董事长孟凯也曾对外坦言：“我在餐饮业已无路可走。”

然而，无路可走的湘鄂情为何会走上电视盒子这一领域？毕竟，电视盒子为平台的家庭媒体终端市场近年来竞争激烈，门槛颇高，安徽广电为何会选择湘鄂情这样毫无经验的企业合作？是否有关键人物在其中牵线搭桥？背后推动的力量何在？

另一方面，湘鄂情宣称的家庭智慧云终端到底是什么物？根据擅于讲述资本故事的孟凯的描述，“小米路由器和小米盒子加在一起，都没法跟我比”而湘鄂情董秘李漪则向记者透露，这款云终端还是类似机顶盒的产品，“盒内的东西搭载较多，不是一个简单传统盒子的概念。”

与安广网络合作，湘鄂情需要投入15亿-20亿元的资金，而目前湘鄂情的资金量并不乐观，巨额投资从何而来？值得注意的是，湘鄂情公告一出，第二大股东王栋却连续大手笔减持，不少市场人士猜测王栋急忙脱身或因不看好“一直在转型”的湘鄂情。

而作为主业的餐饮业似乎也在拖累湘鄂情的转型步伐，孟凯可能必须面临“断腕”的选择。“餐饮会逐步的剥离出去，未来的湘鄂情会是纯粹的互联网公司。”李漪对记者坦言。

曾经作为中国餐饮第一股的湘鄂情，近年来在餐饮、地产、环保等多个领域摇摆，此次转型互联网其原因如何？是否能够成功？记者通过多方调查，试图湘鄂情转型互联网的多个疑问。

## 为何能成功牵手安徽广电？

湘鄂情安广网络合作消息披露的前后，孟凯多次对外界表达着湘鄂情转型互联网的野心和信心，但这也给他带来了麻烦。8月2日，孟凯向记者透露：“已被证监部门警告，现在自己不方便出来讲话，方便讲的时候会讲。”

湘鄂情涉足的家庭智能有线电视云终端项目，如今属于新兴产业，具有广阔的发展前景，但竞争激烈、资质考察严格，而一直以餐饮为主业的湘鄂情，此次能够在电视盒子中拿下订单，令人吊诡。

不过，梳理湘鄂情今年在资本市场以来的动作，亦不难发现蛛丝马迹。

2014年3月，湘鄂情收购了两家影视公司。5月5日，湘鄂情“牵手”中科院计算所研发网络新媒体及大数据，共建联合实验室。

如果说收购影视公司是为了扩展内容，那么与中科院开展大数据研发则是为了拿到核心技术，此次成功拿下安徽广电市场，则意味着湘鄂情“云终端”获得了合法的终端形式。

湘鄂情如何能够拿下安徽广电市场？外界猜测认为，除了来自湘鄂情自身的努力外，或许有关键人物扮演了牵线搭桥的作用。

在上述公告中，湘鄂情披露，公司同时向北京中科天玑科技有限公司（下称“中科天玑”）增资5000万元，占目标公司45%股权。中科天玑隶属于中科院计算所，是一家定位于内容深度挖掘的技术提供商，在大数据领域颇具实力，其法人代表为程学旗。

记者注意到，今年5月5日，湘鄂情与中科院合作，而在5月12日，湘鄂情公告选举中国科学院网络数据科学与技术重点实验室主任程学旗为公司第三届董事会董事候选人，之后程正式担任湘鄂情董事职务。

公开资料显示，程学旗今年43岁，安徽人，现任中国科学院计算技术研究所副总工、研究员，还担任总部在安徽合肥的中国科学技术大学博士生导师。

外界认为，程学旗是否为湘鄂情成功拿下安徽广电市场，起到了牵线搭桥的作用，他是否参与了安广网络之间的谈判和合作？

湘鄂情董秘李漪则向记者表示，程学旗是否在里面也起到一定的作用，本人是不太清楚，“因为在公司层面上说，负责市场的同事与孟凯董事长他们跟意向单位去谈，中间是谁牵线、是谁搭桥，很难说。”

针对外界的猜测，程学旗独家回应记者表示，“自己只参与了一些讨论，主要还是湘鄂情自己在做。”

李漪亦透露，具体还是大家的一种共识，对方能看到你的技术、能看到你给他做一些改造，能够把广电的市场一块做起来、做大，对双方来说都是有一个更好的共赢的局面，其实是这种共赢的局面带大家走到这里头来的。

而在推出电视盒子业务的同时，湘鄂情还有意向中科天玑增资5000万元，增资后持有中科天玑45%的股权，中科天玑法人代表为湘鄂情董事程学旗，构成关联交易。此次增资扩股的前提条件是对中科天玑全部股权价值的估值不低于6000万元，这意味着，以中科天玑去年底504万元净资产计算，该公司预估增值率至少1090%。

作为湘鄂情的董事，外界也对以学者身份的程学旗是否能做好企业高管充满期待。程学旗表示，中科天玑本身与湘鄂情有合作，湘鄂情拥有大数据新的生态和平台，所以我们的合作是持续的、长期的过程，“基于此他们才邀请我加入进去，这也是为了湘鄂情的转型和未来的发展，我实际上是代表我们的团队进入，并不是我个人的行为。”

另一方面，中科天玑内部多名员工告诉记者，对于公司与湘鄂情的合作，他们并不知情，只看到网上有媒体报道此事，而在7月底召开的公司大会上，亦未见宣布。而程学旗则回应记者称，因公司目前正值放高温假，但公司的骨干成员基本已获知。

事实上，除了涉足安徽广电市场，湘鄂情此前还签约山东广电新媒体公司，合力开拓家庭智慧云终端市场，在餐饮行业摸爬滚打近20年，孟凯丰富的人脉资源现在发挥着巨大的能量，他对外透露，湘鄂情目前正在与其他省区市谈合作问题。

## 巨额资金从何而来？

公告显示，此次家庭智能有线电视云终端（又称“Livebox 家庭信息中心”）项目，经公司初步估算，其所涉及的投资金额已达到15亿-25亿元人民币。

湘鄂情亏损的现状与原有的财务压力，使得该项目额投资充满破釜沉舟的意味。

2013年，湘鄂情遭遇史上最严重亏损—564亿元，业绩同比下降788.6%。今年一季度报告显示，湘鄂情2014年第一季度实现营收301亿元，较上年同期继续下降19.75%。截至报告期末，公司预计负债共计353亿元，而季末账上货币资金仅有928856万元。

对于项目所需资金，向记者回应表示湘鄂情会充分运用上市公司的平台，来解决资金的问题。

“这个资金是长期的投入，作为一个滚动的开发，另外，我们可以做一些股权的产品，债权的产品，在商业模式大好的情况下，对于解决资金问题，我们认为是没有问题的，也不存在问题。”她对记者说道，同时她表示，公司不排除引入战略投资者的可能。

实际上，湘鄂情为转型“大数据”所需项目资金，早有布局和铺陈。从今年5月开始，湘鄂情频频发布定向增资，其中最为关键的就是5月12日的36亿元的定增计划。公告显示，湘鄂情此次36亿元的募集资金中，2亿元用于偿还银行贷款，48亿元备付公司债券回售，292亿元用于补充流动资金。

孟凯曾明确对外界透露，与安徽广电合作的项目所需资金将是36亿元定增预案的投资方向之一。然而截至目前，湘鄂情尚未披露关于36亿元定增预案任何相关进展的信息，李漪称，该计划“还没到证监会那边申报材料”，她仅表示：“既然我们能够与安徽广电签约，我们肯定是有信心解决资金问题的。”

而就在湘鄂情因联手安徽广电的利好而股价上涨时，其第二大股东王栋却乘势连大手笔减持。7月29日和7月30日，王栋通过大宗交易平台分别减持所持有的湘鄂情股份1600万股和2400万股，王栋分别获利640万元和1680万元。8月5日，王栋再次减持20万股。此次减持后，王栋还持有湘鄂情3990万股，占公司总股本的4.99%，仍为该公司第二大股东。而据公告显示，王栋不排除在未来12个月内继续减持其持有的湘鄂情股份。

不少市场人士猜测王栋急忙脱身或因不看好“一直在转型”的湘鄂情。但湘鄂情方面则解释为双方“合作需求减弱”。 “目前公司的转型和他那种合作的需求减弱了，我们不作过多的评价，股东愿意抛就抛呗，我们是该披露就披露。”湘鄂情董秘李漪如此评价大股东减持。

而在艾媒咨询CEO张毅看来，此项带领湘鄂情向新领域转型的项目投资数额“的确不高”，他说：“这也是因为他们有资金，其他没什么优势，主要是资金优势，原有的资源对互联网的转型帮助不大。”他同时指出：“对于湘鄂情来说，能不能较快地回收是有疑问的地方。现在机顶盒或者说盒子市场的家庭模式还是没有形成的，未来能不能那么快地把它形成这种普适型的模式，还有待观察，过程可能比较慢。”

## 餐饮巨头如何做电视盒子？

湘鄂情在公告中，对新终端的描述是：能够支持多频点直播电视节目，同时在本地无线网络和移动网络中实现多屏分享和多屏互动的家庭电视云技术。内置的智能路由能实现家庭各类智能终端无线互联；将原先封闭的数字电视直播业务延伸到开放的各类终端上去。

按照孟凯的构想，湘鄂情主要是做一个家庭数据中心，“外界可能理解为一个盒子，其实我们不是，我们是建造一个智慧家庭的一个概念，智慧家庭，通过客厅来布局整个家庭的互联网。”

将来我们在这个里面通过广告、流量，通过一些方式的服务，来获取我们的受益”，湘鄂情董秘李漪告诉记者。

据记者了解，湘鄂情的电视盒子，基本已经成型。湘鄂情方面近日告诉记者，目前公司与安徽广电合作的云终端产品，已研发完成，标准也已确定，只是在按照安徽广电的要求进行定制，确保根据定制的方案，将产品生产出来。

湘鄂情董事长孟凯表示，“小米路由器和小米盒子加在一起，都没法跟我比”，对此，小米公司回应记者称，“这是其他企业自己定的战略目标，我们不方便发表意见，小米欢迎更多的盒子产品面世，也欢迎业内有

实力的企业，把这块的产品做得更好。”

湘鄂情有关负责人称，云终端产品与一般家庭的电视机盒子，外形差不多，只不过功能不一样，目前湘鄂情的云终端产品已做出来，但还需按照安徽广电那边的要求进行定制，然后再上市推出。

值得注意的是，毫无生产经验的湘鄂情，未来可能会将自己的云终端产品交由代工厂生产。“我们不开工厂，这样的工厂很多，我们是在选择的一个过程中，基本上选用知名的、有品牌的公司来做。”李漪对记者证实。

但具体是哪个公司作为湘鄂情云终端的代工厂的问题，她表示：“这是一个商业秘密，应该是国内知名的电子生产厂商给我们来做，具体是哪家公司，过一阵子可能就知道了。”

而湘鄂情云终端产品推向市场也指日可待。据湘鄂情方面透露，其今年年末计划完成50万的铺货，盒子也将很快面市，并举行产品发布会，“工业设计牵涉很多问题，真正推出来可能要到一个月以后，但也会很快。”

而令外界担心的是，如此高科技的产品，是否会牵涉到政策不允许的范畴，会不会有牌照和资质的弊端？对此，湘鄂情多位高管均表示“无需担心”，“产品不需要国家许可，广电这边来定制的，自由入网，盒子里面的软件与互联网是直接的对接，相关部门管理的是内容。”

如果中国家庭按4亿计算，每个家庭1台盒子，那么互联网盒子的市场规模将超过千亿。这正是众多厂商进入这一领域的最大理由。

事实上，除了安徽广电外，湘鄂情此前还和山东广电新媒体合作，“如果我有这块的资金，有这块的技术和能力，不可能只是跟某一家去谈，只不过跟安徽这边进展更快一些，因为其他方面也有在谈，只不过还没有到能够对外公布的时候。”

值得关注的是，湘鄂情在“高门槛”的大数据、云服务领域进行了一系列动作。今年5月26日，湘鄂情宣布与上海瀛联体智感能科技有限公司签订协议，将共同出资成立上海爱猫新媒体数据科技有限公司。

6月11日，湘鄂情又与山东广电新媒体有限责任公司签订协议，欲开拓家庭智慧云终端服务市场。外界看到，湘鄂情也看中了楹联科技在山东方面的资源。楹联科技原来就跟山东有一个很长的合作，“所以湘鄂情跟山东那边签得比较快，楹联那边是有关系的。”

在未来的布局中，外界猜测，湘鄂情在与山东和安徽的合作模式上是否一致？湘鄂情有关负责人表示，与各省份之间的合作模式不会一样，因为中国的广电系统，每个省的管理不一样，技术设施和需求不一样。

李漪说：“湘鄂情的产品不仅仅只是一个盒子，就在于我们能够给客户达成一个定制化的需求，就是能够根据他们的需求，来搭载我们的东西，是‘定制化’的东西。根据每个省商谈的情况，湘鄂情本来就是做服务的，需要什么东西，我这边能提供什么东西，然后大家在此基础上，再来谈商业上共同的利益，这样的话就比较好谈。”

“现在就是说每个省的合作模式都会不一样，将来如果还有别的省，应该也会不一样”，我们根据我们定制的产品，给每个省提供不同的东西，湘鄂情一名高管对记者表示。

而对于湘鄂情标榜的区别于一般电视盒子的“家庭数据中心”，互联网行业分析师梁振鹏则认为更多的是商家的“自我炒作和噱头”。他认为：“如果它和广电合作生产数字电视机顶盒，国内的数字电视机顶盒市场、平台，甚至包括系统，都是封闭的，所以厂家这边很难有什么过多的突破。”

“市面上的电视机顶盒主要分为三种：

有线电视机顶盒、互联网机顶盒和IPTV机顶盒。目前来看，这三种机顶盒的市场容量都是比较过剩的，竞争非常激烈。之前做餐饮的企业要进入这个市场，自己之前没有相关经验，难度还是非常高的。”梁振鹏向记者如是分析。

## 餐饮板块何去何从？

实际上，餐饮业务巨亏之后，湘鄂情几乎转型挣扎，其转型方向也在地产、环保、科技等多个领域摇摆。

早在2011年1月24日，湘鄂情尝试涉足地产，但结局出人意料。2013年9月，湘鄂情发布公告称，公司在武汉“台北路72号”的项目中，合作方隐瞒了土地使用权曾被法院查封的真相，并骗取公司6000万元，公司将根据实际情况计提坏账准备。毫无土地开发经验的湘鄂情为自己盲目涉猎新领域的动作埋了单。

2013年7月27日，湘鄂情宣布拟以2亿元收购江苏中昱环保51%股权，正式进军环保产业。但在2014年5月12日，湘鄂情又宣布中止收购。

2013年底，面临大幅亏损的湘鄂情又将触角延伸到环保领域。12月15日，湘鄂情继续发布公告，宣布出资5100万元持有合肥天焱51%股权。当月24日，以4000万元收购江苏晟宜环保有限公司51%股权，时任湘鄂情董秘的李强甚至对外表示：“餐饮和环保都是我们的主业。”

而就在外界断定湘鄂情将转型环保行业时，今年3月，湘鄂情又在一周之内，收购了两家影视公司——北京中视精彩影视文化公司和笛女影视传媒有限公司各5%的股权。

今年7月1日，湘鄂情又借更名“中科云网科技股份有限公司”（简称“中科云网”）宣布进军网络新媒体、云服务和大数据领域。

李漪把湘鄂情的频繁转型归因于董事长孟凯的“敏锐度”和其“经营上的调整”。她认为：“（公司）现在转型的格局比较扎实，进展比较快，紧随市场。企业经营当中，现在时代变化比较大，各行各业都面临一个转型，只不过说你怎么转。”

对此，梁振鹏则表达了担心，他说：“做餐饮和机顶盒这样的消费电子行业，是几乎没有丝毫关联的。这样的行业跨度是非常非常大的，公司所有的相关人才，包括它的体系、运营机制，甚至渠道、售后服务体系等等，也就是说，它关于电视机顶盒任何一个层面的工作，对于这个餐饮企业来说，都是陌生并且空白的，要从头开始。”

而据李漪介绍，公司餐饮业务板块的员工会继续做餐饮，也可以根据个人喜好选择是否转型。她表示董事长孟凯以后会把餐饮业务的资产转移出去，而员工则不存在跟着企业去转型，他们“想做什么就做什么”。

事实上，早在今年5月8日，湘鄂情主管餐饮的董事、总裁万钧辞去董事及总裁职务，其目的正是为新晋负责人让路。

而公司第二大股东王栋在湘鄂情的转型高峰期选择套现一举，也是餐饮业务被削弱，合作需求降低所致。李漪说：“他原来进来的时候，是要跟公司进行合作的，他自己原来也有食品企业，他主要是想在餐饮企业方面做一些长期的合作，那么目前公司的转型和他那种合作的需求减弱了，他那边也有自己资金的安排，所以才抛售。”

早先，董事长孟凯曾向媒体表示：“我在餐饮业已无路可走。”由此看来，自7月初更名为“中科云网”起，国内“民营餐饮企业第一股”湘鄂情便已不复存在。

对于湘鄂情未来的发展定位，李漪对记者明确表示：“餐饮会逐步地剥离出去，未来的湘鄂情会是纯粹的互联网公司。”

## 大学生暑期社会实践 关注蜀绣发展

润、色彩明快的独特风格。

2006年，蜀绣正式被列入第一批国家级非物质文化遗产名录。

在成都市蜀锦织绣博物馆，队员们学习参观了前人留下的蜀绣精品；在文殊院，拜访了中国工艺美术大师孟德芝老师，孟老师不仅在蜀绣工艺和相关知识方面为队员们解疑释惑，也讲述了她与蜀绣密不可分的创业人生经历；在宽窄巷子“蜀绣进社区”的蜀绣展会上，采访了成都蜀绣文化发展公司派驻美术馆的乔老师和项老师，通过与两位老师的深入交流，队员们领略了蜀绣作为艺术的不俗感染力；在“蜀绣之乡”的郫县安靖镇，了解到了更多关于安靖镇蜀绣产业发展的状况。并就蜀绣产业的经营模式和绣

娘、传承人的运作模式等问题与安靖镇镇长冯女士进行了沟通和探讨。

在这些参观过程中，队员们一次次被蜀绣无与伦比的绝美工艺深深震撼。无不惊叹蜀绣作为非物质文化遗产这一精湛的文化智慧结晶。纷纷表示，通过这次实地的探究与学习，深入了解了蜀绣的魅力与发展传承模式之后，会带动身边更多的年轻人关注传统文化，家乡文化。将会把蜀绣文化还传承和发扬下去。

在此期间，他们拍摄了一部有关于蜀绣的微电影《寻绣》。剧组在拍摄期间辗转成都望江楼公园、成都郫县安靖镇蜀绣公园等地。目前，微电影已经顺利杀青，进入后期制作阶段。

（王红英）



●微电影《寻绣》剧照